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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми. Наявність зростаючих потреб суспільства у 

переважній більшості країн світу, а також відсутність ефективної фінансової 

політики зумовлюють перевищення темпів видатків над доходами. При чому 

така ситуація характерна як для населення, що активно користується 

кредитними ресурсами, так і для держав, які виконуючи свої зобов’язання, 

залучають різного роду запозичення, формуючи державний борг. 

Економічна ситуація України перебуває у тяжкому стані і потребує 

здійснення ефективних економічних реформ  та залучення додаткових коштів. 

Наявність дефіциту бюджету, залучення додаткових коштів і позик призводять 

до формування державного боргу України. Збільшення обсягів державного 

боргу зумовлює підвищення рівня боргового навантаження на економіку країни 

і, як наслідок, погіршення стану боргової безпеки. 

Дослідження економістів показують, що такий ріст не може бути 

постійним. Доведено, що економічне зростання є циклічним, тобто за певних 

умов воно  послаблюється певними факторами. Одним  з таких 

макроекономічних факторів нестабільності є державний борг. 

Державний борг – фінансова складова сучасної державної економіки. 

Неодмінною умовою ефективного функціонування системи економічної 

безпеки будь-якої країни, яка сприяє розвитку самодостатньої, 

конкурентоспроможної, соціально спрямованої економіки країни, є усунення 

негативних чинників боргового характеру. 

Державний борг деформує економіку, гальмує розвиток реальних 

економічних процесів і в кінцевому   рахунку  не  дозволяє  ефективно 

розвиватися країні. Великий тягар лягає на державний  бюджет. Він постійно 

знаходиться у кризі, яка чим раз більше поглиблюється. Це й зумовлює 

формування в Україні значної частини внутрішнього боргу, який дедалі більше 

зростає. 
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В останні роки виявлення проблем управління та обслуговування 

державного боргу є надзвичайно актуальним, тому що безпосередньо розмір 

державного боргу та методи його погашення позначаються на всіх складових 

економічної системи держави. Досить часто фінансове  становище  нашої 

держави характеризується не з найкращої сторони, на що впливають кризові 

ситуації, інфляційні процеси, нестабільність валютного ринку, значний обсяг 

державного боргу та переважання видатків бюджету над доходами у розрізі 

витрат саме на погашення та обслуговування державного боргу. 

Вирішення проблеми залежності держави від запозичень, а також пошук 

альтернативних шляхів залучення коштів є першочерговими завданнями 

боргової політики України і тим самим призведе до зменшення державного 

боргу країни. 

Саме тому для покращення  фінансової ситуації та добробуту в країні, 

досягнення оптимальних темпів економічного зростання необхідно 

впроваджувати ефективне управління та обслуговування державного боргу, що 

є головною умовою стабільності фінансової системи держави та розвитку 

економіки. 

Вирішення проблеми обслуговування державного боргу є одним із 

ключових факторів економічної стабільності в країні. Від характеру 

врегулювання боргової проблеми значною мірою залежить бюджетна 

дієздатність держави, стабільність її національної валюти, а отже – фінансова 

підтримка міжнародних фінансових організацій. Необхідність вирішення цих 

питань потребує пошуку шляхів удосконалення механізму управління та 

обслуговування державного боргу в Україні. 

Факт існування державного боргу, його величина, розподіл, методи і 

засоби погашення впливають майже на всі аспекти економічного розвитку 

країни. Отже, державний борг не просто засіб залучення коштів для 

фінансування державних потреб, а й важливий інструмент фінансової політики 

держави, неефективне використання якого, в якісному і кількісному контексті, 

створюватиме умови для порушення стабільного функціонування економіки. 
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У публікаціях вітчизняних науковців боргова тематика  достатньо 

широко розглядається з різних точок зору. Так, проблеми формування і 

обслуговування державного боргу розкриті у роботах українських вчених, 

зокрема, у працях Барановського О.І., Василика О.Д., Вахненко  Т.П.,  Гейця 

В.М., Козюка В.В., Кучер Г.В., Лісовенка В.В., Луцишиної З.О., Лютого І.О., 

Новицького В.Є., Новосад Л.Я., Плотнікова О.В., Федосова В.М. та ін. 

Зовнішню та внутрішню заборгованість також досліджували російські 

дослідники-економісти Вавілов А., Саркісянц А., Федякіна Л. Також боргову 

тематику досліджували такі зарубіжні вчені, як Айзнер і Піпер (1984) та 

Ельмендорф і Манків. Питання боргової безпеки досліджуються у роботах 

Андрійчука В.Г., Гейця В.М., Дідовича І.І., Єрмошенка М.М., Новікової О.Ф., 

Покотиленка Р.В., Фабіна І.Я., Юрія С.І. Роботи цих вчених стосуються 

поглибленого дослідження державного боргу і пов’язаних з ним наслідків. 

Незважаючи на доробки учених-фінансистів, слід зазначити, що загалом 

бракує наукових і практичних напрацювань щодо проблем формування та 

обслуговування державного боргу, які   б  відповідали  реаліям  сучасної 

економіки України. Враховуючи той факт, що чимало аспектів у даному 

напрямку залишаються невирішеними, необхідним є проведення подальших 

досліджень. 

Метою дипломної роботи є дослідження основних тенденцій та 

специфічних особливостей формування державного боргу, а також розробка 

заходів спрямованих на подолання проблем управління державним боргом. Для 

досягнення мети в роботі необхідно вирішити такі завдання: 

- дослідити сутність та  надати загальну характеристику  державного 

боргу; 

- визначити інформаційно-аналітичне та нормативно-правове поняття 

державного боргу; 

- описати наукове обґрунтування проблем управління державним боргом 

у науковій літературі; 
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- обґрунтувати методику та інструментарій оцінки ефективності 

управління державним боргом; 

- провести аналіз зовнішньої та внутрішньої заборгованості України; 

- оцінити ефективність боргової політики та рівня боргового 

навантаження на економіку України; 

- обґрунтувати  наслідки  державного  боргу  країни  та  шляхи  його 

мінімізації із врахуванням світового досвіду; 

- дослідити проблеми обслуговування державного боргу та намітити 

перспективи покращення стану боргової безпеки країни; 

- побудувати  стратегічну  модель  оптимізації  обсягу  та  структури 

державного боргу на період 2018-2021рр. 

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі 

формування державного боргу та управління ним. 

Предметом дослідження є теоретичні аспекти та науково-методичне 

забезпечення державного боргу України. 

Методи дослідження. Методологічну основу дипломної роботи складає 

діалектичний метод наукового пізнання, системний та комплексний підходи до 

вивчення теоретичних аспектів утворення та управління державним боргом, у 

межах якого, в роботі використовуються методи аналізу та синтезу, статистичні 

прийоми групування, метод графічного зображення. Табличний метод, 

коефіцієнтний метод, кореляційний аналіз, графічні прийоми з  програми 

Microsoft Excel використані при оцінці показників ефективності управління 

державним боргом. 

Практичне значенняодержаних результатів полягає у розробці 

рекомендацій та методичних положень, які можуть бути використані у 

практичній діяльності досліджуваного об’єкта. 

Структура роботи. Дана магістерська дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

Дослідження проблем механізму формування та обслуговування 

державного боргу України дозволило зробити ряд висновків. 

Сутність державного боргу країни у науковій літературі обґрунтовуєтьсяз 

погляду системи грошових відносин результатом якої є перерозподіл тимчасово 

вільних грошових коштів, що надаються як резидентам, так і не резидентам 

зарубіжними країнами і міжнародними  фінансовими  організаціями,  процес 

яких утворює боргові зобов’язання і задовольняє пріоритетні державні потреби. 

У дослідженні виділено загальні положення поняття та головні причини 

виникнення державного боргу. Основна причина виникнення державного боргу 

– дефіцит державного бюджету. Визначено позитивне і негативне значення 

державного боргу. Описано класифікацію видів державного боргу за такими 

ознаками: способу розміщення, терміну погашення, виду доходності, місця 

розміщення. Визначено, що сьогодні державний борг у світі нагадує «боргову 

бульбашку» і окреслено напрями запобігання його роздування. 

Дослідження інформаційно-аналітичного та  нормативно-правового 

поняття державного боргу дозволило визначити традиційно основні цілі 

управління державним боргом. Визначені типи інституційних моделей 

управління державним боргом, що поділяються на: міністерську, банківську, 

агентську. Описано їхні недоліки застосування. Досліджено сутність керівних 

принципів проведення процедури фінансового контролю державного боргу 

розроблених Міжнародною організацією вищих органів фінансового контролю. 

Описано ключові аспекти системи внутрішнього контролю, а саме: середовище 

функціонування, оцінка ризиків, контрольні заходи, інформаційна система. 

Обґрунтовано основні методи управління державним боргом: пролонгації, 

анульовані частини боргу, викупу боргу, обміну боргу, тимчасового мораторію, 

конверсії боргу. Досліджено особливості управління державним боргом у 

різних країнах світу. Визначено нормативно-правові документи України, що 
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регулюють управління державним боргом України. Описано  систему 

державних гарантій. 

Наукове обґрунтування проблем управління державним боргом у 

науковій літературі показало, що науковцями привернуто значну увагу до 

проблем формування і управління державним боргом. Описано класичні теорії: 

«функціональні фінанси», витіснення, податкове  вирівнювання,  фіскальна 

теорія цін. Описано класичні і меркантилістські погляди на борг. Проведено 

порівняння зарубіжного і українського підходів до розвитку теорії боргу 

держави. 

Дослідження методики та інструментарію оцінки ефективності 

управління державним боргом дозволило виокремити головні сегменти 

визначення  ефективності  функціонування  систем  управління  державним 

боргом в Україні. Це надало можливість у застосуванні системного підходу, 

оперативних методів управління. Тут важливу роль відіграє боргова політика 

держави, розрахунок перспектив розвитку. Можливість забезпечення 

комплексного щодо управління державним боргом починається із планування і 

прогнозування. 

Проведений сучасний аналіз зовнішньої і внутрішньої заборгованості 

України показав, що державний борг протягом останніх 10 років зріс у 6,8 разів 

і у 2018 році становив 2168,63 млрд грн. Це відбулося за рахунок зростання у 

8,2 рази державного боргу і у 3,4 рази гарантованого державною боргу. У 

структурі загального боргу України збільшилася частка державного боргу і 

зменшилася частка гарантованого державою боргу. У структурі державного 

боргу в розрізі валют найбільша частка боргу здійснюється у доларах США. За 

оцінкою динаміки сукупного державного боргу України визначено, що питома 

вага зовнішнього боргу в 2018 році зменшилась у загальному боргу порівняно з 

попереднім роком. Порівняння  зовнішнього  державного  боргу  і 

золотовалютних резервів показали, що у 2009 році ці два показники були 

практично рівні, а у 2018 році золотовалютні резерви зменшилися у 2,4 рази 

порівняно з зовнішнім боргом держави. 
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Оцінка ефективності державного боргу показала, що  співвідношення 

державного боргу до ВВП протягом 2009-2013 років відповідало міжнародній 

нормі і була нижче 50%, а у 2014-2018 роках – перевищило рекомендоване 

нормативне значення. Для більшої характеристики і оцінки ефективності 

боргового навантаження нами побудовано кореляційно-регресійну модель 

залежності зовнішнього боргу України від темпів приросту ВВП та середнього 

курсу гривні до долара США і визначено, що на зовнішній борг найбільший 

вплив здійснює коливання валютного курсу гривні до долара США. При його 

зростанні на 10% зовнішній борг України зростає на 20%. 

Наслідками державного боргу країни є нестабільність економіки країни. 

Від вірно обраного шляху державою щодо погашення державного боргу 

залежить рівень ставок по відсотках,  ефективність  бюджету  держави, 

стабілізація курсу національної валюти, залучення інвестицій в економіку 

держави. Зовнішній борг держави є великим тягарем національної економіки, 

тому на його виплату іде значна частина грошових фінансових ресурсів з 

бюджету держави. Тому, відбувається економічний спад та спад національного 

виробництва. Постійне нарощення боргу держави призводить до 

довгострокового погашення наступним поколінням. 

Проблеми обслуговування державного боргу залежать від багатьох 

чинників: макроекономічної політики, кредитного рейтингу, правового 

забезпечення процесу формування боргів, механізму управління боргом, тощо. 

Негативний вплив макроекономічної політики  призводить  до  девальвації 

гривні, інформаційних процесів і безробіття. Загрози борговій безпеці України 

виникають із-за недосконалої нормативно-правової бази, відсутності дієвого 

механізму управління державним боргом, недостатньої фінансової 

спроможності держави. 

Стратегічна модель оптимізації обсягу та структури державного боргу в 

2018-2021 роках повинна містити чіткі граничні межі частки зовнішнього і 

внутрішнього боргу в відповідності із міжнародними нормами. Такі межі 

необхідно  встановлювати  і  для  витрат  на  обслуговування  зовнішнього  і 
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внутрішнього боргу. Стратегія на 2019-2021 роки повинна передбачати 

призупинення відтоку іноземного банківського капіталу з України та чіткі 

напрями підвищення привабливості цінних паперів. 
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